
Ata de nº14/2011, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 10 de Maio de 2011. Aos dez dias do mês de Maio 
do ano dois mil e onze, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 
Luis Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o vereador Julio Cesar 
de Oliveira Cavalcanti que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferido no livro de Eclesiástico, capítulo 10:1-5.  Após, o 
Senhor Presidente submeteu a votação do plenário: Ata de nº13/2011, de 03 
de Maio de 2011, que fora encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após 
deliberações do plenário aprovadas por unanimidade. Em seguida, justificou a 
ausência do Primeiro Secretário, o vereador José Gonzaga da Silva, e solicitou 
do Assessor Jurídico, Dr. Luciano Falcão, a leitura da MATÉRIA DO 
EXPEDIENTE que constou de: Indicação nº 71/2011, de 10 de Maio de 2011, 
de autoria do vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, INDICA ao Exmº. Sr. 
Prefeito Municipal, serviço de patrolamento e aterro, na Rua Paris, Bairro 
jardim Europa; Indicação nº 72/2011, de 10 de Maio de 2011, de autoria do 
vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito 
Municipal SERVIÇO DE PATROLAMENTO E ATERRO NA Rua Graciliano 
Viana, Bairro Bela Vista; Indicação nº 73/2011, de 10 de Maio de 2011,de 
autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº. Sr. 
Prefeito Municipal reposição de lâmpadas da Rua José Thomaz, do Bairro 
Residencial dos Pioneiros, neste município; Indicação nº 74/2011, de 10 de 
maio de 2011, de autoria da vereadora Marta Helena Leal, INDICA ao Exmº. 
Sr. Prefeito Municipal que seja disponibilizada uma área que encontra-se 
localizada na Rua Neimar Alcântara, próximo á rua Adalto de Oliveira, no Bairro 
jardim Caraípe, para construção da Igreja Nossa Senhora de Fátima; Indicação 
nº75/2011, de 10 de Maio de 2011, de autoria dos vereadores da Casa 
Legislativa, INDICAM  ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal que seja concedido à 
Associação Batista do Extremo sul Baiano a área que está situada no Bairro 
Vila Caraípe, Praça RN2, que é ladeada de forma triangular pela Av. Diagonal 
Nordeste, Rua Radial Nordeste e Rua do Folclore (antiga N15), de 
aproximadamente 1.000 m²; Pedido de Providência nº83/2011, de 26 de Abril 
de 2011, de autoria do vereador Cloves Martins Quaresma Neto, solicita ao 
Exmº. Senhor Prefeito Municipal restauração asfáltica e reparo do calçamento 
em caráter de urgência nas Ruas Ipiranga e Pedro Medeiros Guerra no bairro 
Centro, nesta Cidade; Pedido de Providência nº84/2011, de 10 de Maio de 
2011, de autoria do vereador José Gonzaga da Silva, solicita ao Exmº. Sr. 
Prefeito Municipal providências no tocante, tapar buraco na Av. São Paulo, 
próximo ao Hospital São Paulo, Bairro Jardim Caraipe, nesta Cidade; Pedido 
de Providência nº85/2011, de 10 de Maio de 2011, de autoria do vereador 



Edinaldo Rezende dos Santos solicita que providências sejam tomadas no 
tocante a existência de um grande buraco na Rua Abílio Alves Fernandes, 
Bairro São Lourenço, neste município; Pedido de Providência nº86/2011, de 10 
de Maio de 2011, de autoria da vereadora Marta Helena Leal, solicita mais 
profissionais na área de Técnicos em Enfermagem, para atenderem na Clínica 
Cirúrgica e Ortopédica do Hospital Municipal, nesta cidade; Pedido de 
Providência nº87/2011, de 10 de Maio de 2011, de autoria do vereador Gilberto 
Souza Santos, solicita serviços de patrolamento e aterrramento de vários 
buracos existentes nas ruas José Moura, Professora Nildes, Manoel Sambique, 
Virgilio da Conceição, Arnaldo de Medeiros e Jardim Botânico, entre os Bairros 
Redenção e Vila Vargas; Pedido de Providência nº88/2011, de 10 de Maio de 
2011, de autoria do vereador Gilberto Souza Santos, solicita patrolamento e 
aterramento de vários buracos existentes nas Ruas Lauzani e Domingos P. 
Rios, ambas no Bairro Santa Rita; Pareceres das Comissões de Constituição, 
Justiça e Redação;Orçamento, Finanças e Contas; Saúde, Educação, Lazer, 
Cultura e Turismo  ao Projeto de Lei do Legislativo nº06/2011, de 28 de março 
de 2011, que Alteram os anexos I, II e III, da Lei Municipal nº447/2008, de 06 
de março de 2008. Após, o Senhor Presidente convidou os senhores Dr. 
Manoel Garrido, coordenador da DPT, e o Dr. Vagner Vitorio, representante do 
Hemoba, que fizessem parte da Mesa. Depois passou a palavra aos 
ORADORES INSCRITOS para falarem em único expediente, e na 
oportunidade fizeram uso da tribuna: O vereador Genivaldo Bispo de Oliveira 
saudou a todos. Parabenizou a cidade pelos seus 26 anos de emancipação e 
disse que ainda falta eficiência nas questões municipais, haja vista o número 
de ruas necessitando de patrolamento. Lembrou a cobrança do vereador 
Gilberto na sessão passada, no tocante a rua que precisava de limpeza e 
patrolamento, e que facilitar o trânsito durante a Festa da Cidade, mas que até 
a segunda-feira nada foi realizado. Parabenizou a Loja Móveis Linhares por 
sua chegada a Teixeira de Freitas e fez votos de que este empreendimento 
tenha sucesso e traga benefícios para nossa cidade, como geração de 
emprego e renda. Citou a luta do SINDEC na reconquista do direito do 
trabalhador descansar no domingo, referindo-se ao funcionamento dos 
supermercados neste dia, e parabenizou o SINDEC pelo parecer judicial que 
determina que os supermercados não poderão funcionar mais aos domingos e 
disse que os vereadores vão discutir em reunião interna a proposta de 
apresentação de uma moção de congratulação ao SINDEC por  toda luta que 
tem feito por Teixeira de Freitas. Finalizou parabenizando os demais 
vereadores por apresentarem indicações e pedidos de providência que 
demonstram a preocupação de cada edil com o município. O vereador Cloves 
Martins Quaresma Neto saudou a todos. Parabenizou a ação das polícias 
militar, civil, rodoviária estadual e a DPT que propiciaram que a Festa da 
Cidade ocorresse com segurança. Foi aparteado pelo vereador Julio Cesar que 
disse que na próxima terça-feira, gostaria de estar apresentando 
conjuntamente com os demais vereadores, uma moção de congratulação com 



as polícias militar, civil e DPT pelo trabalho realizado e ressaltou que este foi o 
melhor trabalho de segurança da história das Festas da Cidade. Retomando, o 
vereador Cloves Neto agradeceu a sugestão do vereador Julio e disse que já 
tinha esta intenção. Disse que é sabido que estes profissionais estavam 
exercendo suas funções, mas que gostaria de reconhecer o comprometimento 
destes com a sociedade. Foi aparteado pelo vereador Luis Henrique que 
lembrou que a Guarda Municipal, a Polícia Rodoviária Estadual, a CIPE – Mata 
Atlântica também estiveram presentes e parabenizou a todos estes 
profissionais. Disse que fez questão de ir todos os dias da Festa com sua 
família, e viu que tudo o que tinham propagado sobre a Festa, de que iria haver 
arrastão e violência, não ocorreu, pelo contrário, a Festa foi muita pacífica. 
Retomando, o vereador Cloves Neto estendeu os parabéns a CAEMA, a 
Polícia Rodoviária Estadual como também a Polícia Rodoviária Federal. 
Destacou também a atuação dos Agentes de Trânsito que fizeram um bom 
trabalho. Adiantou que na próxima semana entrará com projeto de lei que 
permitirá as servidoras públicas municipais, licença maternidade de seis 
meses, lembrando que o governo federal já aprovou esta lei, mas que o 
governo estadual e municipal ainda não aderiu. Destacou ainda os problemas 
de manutenção das ruas pavimentadas e lembrou que nas últimas sessões 
apresentou indicações e pedidos de providência de restauração de algumas  
ruas que já estão até causando acidentes e com isso contribuído com o 
aumento de despesas com atendimentos médicos, como também causado 
prejuízos a donos de veículos. O vereador falou também que é necessário 
haver fiscalização do trabalho das empresas que prestam serviço para a 
EMBASA, pois estas abrem asfaltos e depois não fazem a restauração. Disse 
que teve informações de que são duas empresas, uma presta serviço e a outra 
fiscaliza. Disse que o município é quem deveria fazer esta fiscalização, pois 
ficam prejuízos para os munícipes que pagam impostos. Disse que a Secretaria 
de infra-estrutura precisa ver e acompanhar esta situação e que já fez um 
relatório de ruas com problemas causados pela EMBASA. Finalizou 
agradecendo a todos e dizendo que esta Casa continua comprometida com a 
comunidade. O vereador José Henrique Gonsalves da Cruz saudou a todos. 
Apresentou duas indicações, ambas de patrolamento e aterro, na Rua Paris no 
Bairro Jardim Europa e na Rua Graciliano Viana no Bairro Bela Vista. 
Parabenizou o município pela passagem de seu vigésimo sexto aniversário. 
Disse que se temos muita coisa a comemorar, temos também que arregaçar as 
mangas, porque muito trabalho precisa ser feito em Teixeira de Freitas, 
considerando que é uma cidade que cresceu de maneira desordenada. 
Registrou a visita do Secretário de Saúde do Estado da Bahia, o Dr. Jorge 
Solla, que veio inaugurar a Seção de Hemodinâmica e Cardiologia, que é mais 
um passo na ampliação da alta complexidade no município de Teixeira de 
Freitas, e é muito importante, pois atrairá todo o extremo sul, norte do Espírito 
Santo e nordeste de Minas, mas, ressaltou a necessidade de darmos atenção à 
questão da Atenção Básica. Comentou a declaração do deputado Temóteo 



Brito de que fez indicação ao Sr. Otto Alencar, Secretário de Infra-estrutura e 
vice- governador do Estado, para suspender a fiscalização da AGERBA dos 
transportes clandestinos. E disse que esta indicação é inconcebível, já que o 
órgão fiscaliza em benefício do cidadão, pra não haver excesso de 
clandestinidade. O vereador comentou ainda que pessoas ligadas ao deputado 
estavam distribuindo cópias de um documento dizendo que era pra humilhá-lo 
e leu cópia do tal documento, oriundo do diretor executivo Eduardo Pessoa, 
direcionado aos coordenadores dos pólos de fiscalização  da AGERBA, onde 
se determina a suspensão imediata das ações de fiscalização que tenham 
como objeto veículos com alvará municipal Táxi. O vereador explicou que esta 
é uma questão institucional de Estado. E leu trecho da circular onde se diz 
“Prezado Temóteo, segue portaria por você solicitada, atenciosamente Otto 
Alencar”. E esclareceu que a decisão partiu de uma portaria e não duma 
indicação do deputado. O vereador comentou ainda a homenagem do 
deputado aos 26 anos de Teixeira em que há uma foto de Teixeira que não é 
de Teixeira, onde se tem um rio muito grande, com edifícios e casas e que 
parece que o deputado não mora em Teixeira. Disse que o deputado precisa 
rever sua assessoria e procurar dar rumo ao seu mandato. O vereador citou 
indicações da deputada Maria Delcarmen para construir duas escolas em 
Teixeira de Freitas e uma em São José e informou que ela estará amanhã em 
audiência com o vice-governador para tratar da questão da BA 290 no trecho 
Teixeira de Freitas – Medeiros Neto. Parabenizou e registrou a presença de 
seus sobrinhos do capítulo da Ordem Demoley, da Loja Redenção do Extremo 
Sul, e destacou que são jovens filhos de maçons, filhos da sociedade, que tem 
uma conduta ilibada. E que estes são autores de um projeto de Educação no 
Trânsito e pretendem no dia seis a dez de junho realizar trabalho de 
conscientização e de educação para o trânsito, despertando a atenção da 
juventude, porque Teixeira foi incluída na lista das dez cidades mais violentas, 
com morte de jovens na faixa etária dos 18 aos 25 anos, e o trânsito foi o 
grande responsável por isso. E acrescentou que desde a publicação destes 
dados nada foi feito e lembrou que o Supremo Tribunal Federal determinou que 
as questões do trânsito e dos bancos dizem respeito especificamente ao 
município. O vereador disse que este projeto contará com o apoio dos 
vereadores e através do Conselho de Trânsito irão encaminhá-lo e respaldá-lo 
para que os jovens o executem na data marcada com todo sucesso. O 
vereador Julio Cesar de Oliveira Cavalcanti saudou a todos. Parabenizou os 
jovens da Ordem Demoley pela iniciativa e disse que é importante que a 
sociedade abrace todas estas causas e que a Ordem Demoley tem feito isso. 
Destacou que em todo o país o trabalho dos jovens Demoley tem sido de 
grande colaboração. Comentou a visita do Secretário de Saúde do Estado e 
registrou um comentário deste, que disse que Teixeira é a cidade da Bahia que 
mais investiu em saúde. O vereador lembrou que Teixeira tem assumido o 
tratamento de pessoas de toda a região, apesar dos problemas. Destacou que 
o Secretário Jorge Solla veio a Teixeira declarar que os serviços de Cardiologia 



e Hemodinâmica foram credenciados pelo Ministério da Saúde. Convidou a 
população para que conheça os serviços de Cardiologia e Hemodinâmica. 
Disse que esses serviços são importantes para o município e toda a região que 
manda pessoas para cá. Chamou a atenção para que se observe nos portões 
do Hospital Municipal a presença de ambulâncias de todas as cidades. Disse 
que os municípios vizinhos estão investindo em “ambulancioterapia”, 
mandando as pessoas se tratarem em Teixeira de Freitas e que é difícil 
resolver essa situação. E que até o Secretário disse ao Padre que é difícil que 
ele resolva o problema da saúde em Teixeira, porque enquanto ele trabalha e 
investe com responsabilidade, os outros municípios vão mandando pessoas 
para cá. O vereador disse que esse problema não é fácil, mas que o município 
não pode deixar essas pessoas a míngua, sem tratamento e sem apoio. 
Agradeceu o apoio do Deputado Federal Valmir Assunção, que levou esse 
pleito ao Ministério da Saúde, que fez uma campana para que esse 
credenciamento fosse o mais rápido possível, agradeceu o funcionário 
Arnaldinho da secretaria de saúde e a senhora Sandra que foram a Salvador e 
estiveram com o secretário de saúde do Estado. Disse que tinha que agradecer 
a todos que trabalharam, a todos que partilharam deste momento importante. 
Disse que foi um momento importante, não só para o Padre Aparecido, não só 
para a administração, mas foi importante para toda a sociedade e pra região. 
Ressaltou que não é fácil lidar com esses problemas no município e disse que 
não é fácil gerir uma cidade como Teixeira de Freitas e que qualquer um que 
vier após o Padre Aparecido, assim como os que vieram antes, irá enfrentar 
problemas, mesmo que seja João Bosco, Temóteo, ou o candidato do Padre, 
quem quer que seja irá encontrar problemas na cidade e todos têm que estar 
prontos para ajudá-lo a administrar estes problemas, pois ele é gestor, mas não 
governa sozinho. Citou um ditado em latim que significa “Divide e governa”, e 
enfatizou que é importante o apoio de todos. Disse que é impossível fazer cem 
por cento do que é necessário. Disse que é comum haver críticos, e que é 
importante ouvir a todos para consertar, fazer melhor, mas que alguns fazem 
crítica por fazer. Disse que, independente de grupo político, todos devem 
ajudar a resolver os problemas e assumir responsabilidade com o futuro de 
Teixeira de Freitas. Concluiu dizendo que é necessário amadurecer o diálogo, 
amadurecer o debate e ver que Teixeira de Freitas precisa do nosso apoio e 
mais do que nunca do nosso abraço fraterno. O Vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos saudou a todos e iniciou o seu discurso registrando o segundo 
encontro baiano de conselhos e gestores de políticas publicas de juventude de 
ocorrido na Cidade de Salvador nos dias 04 e 05 de maio, realizado pelo 
Conselho Estadual da Juventude, com o apoio Secretaria Estadual de 
Relações Institucionais, cujo objetivo era discutir a criação dos conselhos 
municipais e a realização da segunda conferência de Juventude, nas esferas 
Municipal, Estadual e Nacional, pois apesar do esforços do Governo Federa, 
apensa 15 municípios, dos 417 do nosso Pais, possuem Conselho de 
Juventude Organizado. E que mediante esta realidade ele pretendia na 



próxima terça-feira propor a criação do Conselho Municipal de Juventude, e 
solicitou o apoio dos pares e sugeriu inclusive que o mesmo fosse coletivo. 
Que enquanto estado, estávamos adiantados em relação as políticas públicas 
voltadas para juventude e como Município estávamos engessados, amarrados, 
quando a esse assunto.Relatou que no referido encontro havia 02 
representantes daqui de Teixeira de Freitas: o seu assessor, o Jovem Vitor, 
representando a Pastoral da Juventude e o Assessor do Vereador Gilberto, o 
Jovem  Pablo, Representando a UNEB. Prosseguindo, ratificou a fala do 
Vereador José Henrique quanto a publicação das Indicações em Diário Oficial 
da Deputada Maria Del Carmem, para construção de 03 Escolas, 01 no Distrito 
de São José de Alcobaça e 02 no Municipio de Teixeira de Freitas. Que este 
pleito foi de origem deste Vereador como cita na leitura da citada Indicação, da 
Deputada. E que vai solicitar melhorias para iluminação da Avenida Getúlio 
Vargas e BA 290. Falou também sobre da Moção de Aplausos aprovada na 
Câmara de Deputados do Estado da Bahia, de autoria do Deputado Yulo 
Oiticica, parabenizando todos os munícipes de Teixeira pela passagem do 
aniversário de Teixeira. Dando continuidade convidou a comunidade em geral 
para uma Assembléia com diversos segmentos da sociedade para o próximo 
dia 25 de maio, para legitimação das políticas públicas para o COMAD 0 
Conselho Municipal Antidrogas e o Fundo Municipal Antidroga. Neste instante, 
o Senhor Presidente passou presidência da Mesa para o Vereador Vice-
Presidente, Senhor Edinaldo Rezende dos Santos, para que pudesse usar da 
palavra em tribuna. Dando continuidade, o Senhor presidente interino, o 
vereador, Edinaldo Rezende passou a palavra ao Vereador Luis Henrique que 
saudou a todos e falou que os que o ouviam poderiam estranhar pelo tempo 
que usaria na tribuna nesta da Casa, tempo este cedido pela gentileza dos 
colegas. Na verdade, se assim o fez era porque queria relatar um pouco de sua 
trajetória política, para que nada, a partir daí, suscitasse dúvidas. Agradeceu a 
gentileza dos colegas e nesta oportunidade saudou a todos os presentes. 
Prosseguindo, disse que neste final de semana chamou o Vereador Julio César 
de Oliveira Cavalcante, de quem sempre foi amigo, para poderem conversar 
sobre a posição que tomaria, e depois surgiram rumores de que ele iria brigar 
com o prefeito.  Que a pesar da palavra “brigar” não existir em seu dicionário, a 
decisão dele era a de conversar. E para que tudo ficasse bem claro, voltou a 
repetir a sua posição enquanto como vereador do município de Teixeira de 
Freitas pelo  PSDB. Por isso, ele concorreu pela terceira vez a vereador, se 
elegendo com 1.720 votos. Se assim o fez, foi exatamente para construir um 
novo momento para Teixeira de Freitas. Isso porque todos aqueles que 
pertenciam ao PSDB e o PC do B, tiveram como objetivo construir uma nova 
cidade e um novo pensamento, e formar um grupo político, grupo este que 
justamente teria como prática, ações de consenso, o diálogo e a participação 
conjunta nesta construção. Disse que praticamente, devotou toda a sua história 
e o seu trabalho à Segurança Pública, não esquecendo, jamais, de promover, 
principalmente, ações preventivas, inclusive fez várias Indicações com teor 



neste sentido, inclusive em conjunto com o Vereador Julio César de Oliveira 
Cavalcante, objetivando tornar esta cidade mais segura, mais fortalecida, mais 
feliz. Uma cidade que atendesse aos anseios das famílias teixeirenses, que é o 
de amenizar a questão da violência no nosso município. Fez menção a 
seguinte frase “que ninguém nasceu bandido, ninguém nasceu 
dependente químico, mas, sim, ficaram”. E em suas propostas e de muitos dos 
vereadores desta Casa, estavam sempre voltadas, justamente, para atender 
a demanda de solicitações e cobranças dos nossos munícipes. E inúmeras 
delas não foram atendidas até hoje. Não é raro, muito pelo contrário, que as 
cobranças ocorram no que concerne, principalmente, à segurança pública e à 
infra-estrutura, e não tinham sido poucas as suas falas nesta tribuna, inclusive 
em entrevistas a jornalistas desta cidade, sobre esta questão.  
Disse que quando assumiu esta Casa como vereador, não recebeu trator, 
retro- escavadeira, nem nenhuma patrol, muito menos caminhões e caçambas. 
Até porque o vereador tem como atribuição constitucional Legislar e Fiscalizar. 
E entendia e assumia perante todos da nossa sociedade, que havia deixado, 
por inexperiência, de atuar como deveria. Mas, que o tempo passava e a  
aquisição de experiência também, havendo inteiração de suas funções e 
atribuições como vereador.  Que não estava dizendo que foi um ótimo vereador 
não. Mas, que estava tentando sê-lo, assim como os demais. Também entendo 
que todos os anos, haviam votado o PPA do município e a LDO. Isso é para 
que se saiba onde irão aplicar os recursos dentro do nosso município. Foi 
assim em 2009 para 2010 e em 2010 para 2011. O que ele tinha dito aqui 
nesta Casa, é que não cabia somente aos secretários do município 
desenvolver ações que promovam programas que tragam 
benefícios reais para todos nós. Também os secretários do nosso estado 
teriam que estar mais no interior para sentir de perto as nossas necessidades 
e trabalhar para atendê-las. Os benefícios vão quase todos para Salvador. 
Tudo é Salvador. Recentemente houve um Seminário de Segurança Pública 
em nosso município e o secretário confirmou que viria e aqui não apareceu. 
E muito menos mandou um representante. Senhores, Teixeira de Freitas está 
entre os 13 maiores municípios do estado. Aqui temos grandes empresários, 
trabalhadores qualificados e eficientes, que fazem e desenvolvem importante 
trabalho no nosso município. Os nossos recursos e os nossos impostos vão 
para o governo do estado e será que eles estão retornando de forma devida e 
justa? Quanto à questão da Saúde, eu tenho dito que não podemos sacrificar 
toda uma população em função só da Saúde. Todos os municípios têm suas 
verbas sendo utilizadas para aquilo que foram dotadas. Aqui a Infraestrutura 
não tem recursos; por que? Porque os seus recursos foram utilizados pela 
Saúde. Porque as ruas estão esburacadas? Por que não tem esgoto? Porque 
tudo gira em torno da Saúde. E as verbas da Saúde estão sendo gastas 
também com o atendimento aos municípios circunvizinhos. Será que os seus 
secretários estão utilizando o Sistema do SUS como deveriam fazer? Quantas 
vezes nós chegamos em nossas Unidades da Saúde e elas estão atendendo a 



outros munícipes que não os nossos? Será que está havendo a contrapartida 
que deveria haver? O nosso Sistema de Saúde está precisando de recursos e 
de estrutura para poder atender às nossas necessidades. Será que o nosso 
Atendimento Básico está sendo atendido? É lógico que nós temos aqui Alta 
Complexidade. Mas às vezes eu me pergunto: até onde ficaremos sem praças, 
sem escolas, sem creches, em função de atendermos à Saúde regional que é 
atribuição do governo do estado ou dos senhores prefeitos? Eu falei aqui, na 
semana retrasada, que Itamaraju não tem médico anestesista. E a necessidade 
de qualquer procedimento médico que necessite de um anestesista, o paciente 
é transferido para aqui. E é bom que se diga que os nossos profissionais da 
saúde da UME e do Hospital Municipal estão sendo discriminados, execrados, 
xingados, desmoralizados em função de questões que não são de sua 
responsabilidade. É uma vergonha. Qual é o preço que nós estamos pagando 
por tudo isso aí? Nós temos que parar realmente e rever a cidade.  
Nós tivemos a Festa da Cidade e tivemos que mobilizar as polícias civil e 
militar, como o vereador Netinho bem colocou, e ela não deveria ser no centro 
da cidade mais não; deveria ser lá na Av. das Nações. E há quanto tempo 
aquela obra está para ser concluída? Em razão das minhas críticas, já me 
perguntaram se eu tinha rachado com o prefeito municipal. De forma nenhuma. 
Quem quer o melhor para o prefeito municipal sou eu. Quem quer o melhor  
para a administração municipal sou eu. Infelizmente alguns fofoqueiros, alguns 
descomprometidos, como um certo secretário, na Praça em frente ao FAE, 
disse que aqui haveria um certo complô contra o Prefeito Municipal. Quem é 
essa pessoa? Qual a sua importância para o município de Teixeira de Freitas? 
Ela teve 200 votos em uma cidade do nordeste da Bahia e, não sei porque ele 
hoje acha que é todo poderoso. Nós não temos que aceitar mais fatos desta 
natureza. Quando me propus a estar no PSDB, foi para pensar junto, trilhar 
junto e tomar decisões juntos com o Executivo, e não ficar à parte como se 
nada fosse, como se o meu mandato não valesse nada, como se o meu 
mandato fosse uma mV., desculpe a expressão. Não é não. Eu tenho que dar 
satisfação às pessoas que votaram em mim. Eu não comprei voto. As pessoas 
me deram credibilidade e confiaram em mim, acreditaram na proposta que eu 
tinha, tenho e sempre terei, que é prevenir sem precisar reprimir, para amanhã 
poder olhar as crianças, os jovens, sem que eles estejam nas páginas dos 
jornais porque foi assassinado ou foi preso. Qual a mãe, qual pai, tio, tia,  
qualquer um de nós vai querer ver um ente querido, do nosso sangue, morto ou 
preso? Temos aqui projetos sociais, como por exemplo, a produção de 
hortifrutigranjeiros nos bairros, para que as crianças que moram na periferia 
venham a ter uma ocupação e não fiquem na ociosidade como elas estão hoje, 
porque cabeça vazia é oficina do diabo. Eu também tenho outro projeto para a 
criação da Guarda Mirim, que, por sinal, tem mostrado bons resultados em  
muitas cidades circunvizinhas onde este projeto é uma realidade. E o daqui não 
saiu nada. No meu blog as pessoas me perguntam – e aí vereador? 
Então, eu não estou contra a administração. Eu quero é que a administração 



olhe para esses vereadores que têm um comprometimento com a nossa 
sociedade e que estão sem crédito. Por quê? Por exemplo, no mês passado 
nós aqui votamos Indicações para que fossem resolvidos os problemas dos 
buracos que estão em todos os bairros e nada foi feito. Temos distritos que 
estão abandonados. Eu o procurei e lhe disse – senhor prefeito, tem secretário 
que não tem compromisso nem com o senhor e nem com a cidade. E mesmo 
assim, nenhuma providência foi tomada.  Por isso eu não posso mais me calar. 
Eu tenho compromisso com a nossa sociedade. Não vou mais ficar no 
anonimato procurando defender o indefensável, me desgastando. Porque, a 
partir de hoje senhores, tudo que houver de bom para Teixeira de Freitas, 
podem ter certeza, este vereador apoiará incondicionalmente. E tenho a 
certeza que este é o posicionamento de toda a Casa. Aliás, como só tem 
acontecido até agora. Mas não posso mais ficar ouvindo críticas infundadas, 
dizendo que nós vereadores não estamos fazendo nada. Nós fazemos sim; e 
muito. Também quero dizer aqui que a sociedade civil organizada, as 
associações, os sindicatos, têm que assumir a sua parcela de culpa, porque, 
com raras e honrosas exceções, ele não vêm à sua Casa. Só sabem ficar de 
braços cruzados reclamando. Nós não podemos fazer tudo sozinho. O 
vereador precisa do apoio da sociedade. É por isso que existe a Câmara de 
Vereadores, Esta é a Casa de vocês. É muito fácil ficar de longe criticando. Ser 
platéia é fácil, quero ver ser palco. Se a sociedade quer mudança, quer 
crescimento, quer um destino melhor, venha até a sua Casa. Vamos discutir. 
Fundamentem a nós vereadores. Aqui entre nós, existem cidadãos de várias 
classes sociais e profissionais. Nós não nascemos políticos não. E muito 
menos fizemos contabilidade. Agora, nós temos consultoria nesta Casa e é por 
isso que agimos e tomamos decisões por acreditarmos nela. Mas a sociedade 
continua omissa. Eu não me importo se amanhã muitos de vocês levarem a 
minha critica para a sociedade, porque também ela tem que assumir a sua 
responsabilidade. O que estou falando aqui é do fundo do meu coração, porque 
eu vim para aqui com responsabilidade e com propósitos. Eu não vim para 
brincar. É por isso que quando eu falo aqui, e já falei várias vezes, inclusive em 
entrevistas, eu falo a verdade que vejo. Se algo estiver errado, venham e 
entrem em contato com o vereador, fundamentem e denunciem que iremos 
investigar. Nós não estamos aqui só as terças-feiras á noite. Os vereadores 
estão aqui de segunda à sexta. E também no final de semana à disposição dos 
senhores e senhoras para tratar de qualquer assunto de interesse da 
sociedade e do município. Então senhores, é por isso que quando, eu, como 
presidente desta Casa, procurei o senhor prefeito e alguns secretários, 
inclusive levei o Dr. Luciano comigo, ambos munidos do nosso Regimento 
Interno e da nossa Lei Orgânica, e disse claramente, entre outras coisas, qual 
o papel do vereador. No encontro eu disse ao senhor prefeito que nós 
tínhamos leis muito importantes para o município como a Calçada Livre do 
vereador Netinho e outros projetos fundamentais de vereador Gilberto, do 
vereador Henrique e de outros vereadores desta Casa, que tinham que ser 



sancionados, até porque ele não poderia nem mais vetar. Mas em nome da 
parceria, em nome de Poderes harmônicos, eles teriam que ser sancionados. 
Isso foi há 03 meses atrás e até agora estou aguardando. Coisas simples 
foram sancionadas, mas o que é mais necessário para minimizar a condição 
atual em que se encontra o nosso município, não foi efetivado. Quero aqui 
dizer senhores vereadores, até porque é de minha competência 
eu vou promulgá-las. Eu não vou, não devo e não posso mais esperar. 
Outra coisa, todos os dias as rádios e a imprensa vem veiculando notícias 
lamentáveis sobre as questões da infraestrutura do nosso município. 
Por exemplo, a maneira desordenada pela qual vêm sendo implantados 
loteamentos e condomínios em nosso município. Eu também fiz ver ao senhor 
prefeito que isso está errado. Mandei um ofício, de maneira singela, de maneira 
parceira, solicitando a documentação dos mesmos. E só depois de 40 dias 
é que recebemos alguma resposta e assim mesmo só de dois. O restante 
não mandaram. Aí eu pergunto aos senhores, o Legislativo até analisou a 
possibilidade de abrir CPI. Conversamos isso com os colegas hoje. Mas não 
adianta abrir uma CPI sem que os documentos solicitados estejam em nossas 
mãos. Porque depois amanhã, os senhores vão dizer que não deu em nada 
porque o vereador ganhou dinheiro. Então é preferível esperar mais um pouco 
para nós podermos nos aprofundarmos mais sobre esta questão, de forma 
a poder tomar as decisões mais adequadas e acertadas. Fazer uma coisa 
profissional, de políticos sérios. Então eu não vou aqui citar ou acusar A ou B. 
Vou primeiro reunir documentos que fundamentem as medidas a serem 
tomadas. O que vocês clamam, nós também clamamos. Ter uma cidade 
melhor, mais justa. Agora, não podemos andar sozinhos. Eu enviei ofício, 
desde o primeiro dia de mandato, a todas as entidades de Teixeira de Freitas, 
convidando-as a aqui para comparecer com, pelo menos um representante. 
Vocês podem achar um absurdo a Casa estar vazia, mas tem dia que tem 
cinco pessoas aqui. E argumentam por aí que é porque a Câmara não tem 
credibilidade. Tem sim senhor. Nós queremos o melhor para o nosso 
município. Agora não podemos andar sozinhos. Não. Se o senhor conhece 
contabilidade, venha para cá colaborar com os seus vereadores. Esta Casa 
está sempre aberta para todos vocês. Se o senhor 
tem uma especialidade que nos seja útil, venha para cá. Se você conhece 
Saúde, venha para cá. Isso aqui não é só para nós. Nós somos os seus 
representantes, mas melhor seria se vocês fossem nossos parceiros de fato e 
nos fundamentassem. Assim seria bem melhor. E melhor ainda seria que se as 
cobranças dos senhores fossem justas. Senhores, nós fizemos aqui a primeira 
audiência com o Secretário de Saúde. Iremos fazê-las com todos os 
secretários. Mas será que os senhores estão também preocupados que a 
Câmara realmente faça isso? Porque eu não me lembro de ninguém que tenha 
procurado qualquer vereador com a finalidade de lhe dar sustentabilidade para 
que pudéssemos ter uma reunião muito mais plausível, muito mais produtiva. 
Nós temos um exemplo de como as nossas ações do  Legislativo e do  



Executivo podem ser as mais corretas nas questões relativas às nossas 
Indicações. Eu tenho perfeito conhecimento, que, logicamente, nem todas as 
Indicações que fazemos poderiam ser atendidas na semana que vem. Mas nós 
precisamos de respostas. E nisso eu tenho que parabenizar o prefeito. 
Realmente ele ultimamente tem mandado dizer a esta Casa o que fará ou o 
que está fazendo para atendê-las. Pelo menos aqui já começamos a dar um 
salto. Então eu não estou aqui para ser contra ninguém. Eu estou aqui para 
trabalhar para o bem de Teixeira de Freitas. É isso que eu quero que os 
senhores saibam. Eu estou preocupado, também, com a nossa Segurança. Eu 
estou aqui com o chefe da Guarda Municipal, Sr. Emerson, e também com o 
presidente da Associação de Guardas, o Sr. Gilberto, uma vez  tentando saber 
quando vai chegar o dinheiro da Pronasci?. Eu soube que o secretário Clóvis 
teria ido a Brasília tratar exatamente desta questão. Mas nenhuma informação 
chegou até o meu gabinete. Mas eu vou procurar saber o resultado dessa ida 
do secretário á Brasília, porque estes recursos que virão são de grande 
importância para o município uma vez que nós estamos com várias escolas 
sem segurança. Outra preocupação minha é com os recursos do Projeto 
Proteja que estão chegando mas ainda não chegou, para serem aplicados no 
Bairro Ulisses Guimarães, que é um bairro vulnerável, para poder atender 
aquelas crianças e dar assistência às mães.  E para encerrar eu quero aqui 
dizer mais uma coisa. Eu estive realmente no sábado passado com o deputado 
Timóteo Alves de Brito, pedindo que agende uma audiência com o Secretário 
de Segurança Pública do Estado para tratar de Teixeira de Freitas. Nada que 
eu fizer na minha vida política, vai ser escondido de senhor ninguém. Eu nunca 
escondi antes, porque vou esconder agora? Portanto, tudo que eu for para o 
bem de Teixeira de Freitas, eu estarei contatando quem quer que seja. Isso 
não quer dizer que eu firmei qualquer acordo político com alguém. Não. Mas eu 
estou sempre aberto à discussão. Se por acaso tiver alguém aí que queira 
discutir o bem de Teixeira pode vir falar comigo. Agora não vou me furtar de 
cumprir as minhas atribuições. Eu sei o que eu passei para poder chegar e 
estar a onde eu estou neste momento. No mais o meu muito obrigado a todos e 
boa noite. Findo o pronunciamento, o Senhor Presidente interino, devolveu a 
presidência da Mesa ao Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza que 
passou a palavra à vereadora Marta Helena Leal saudou a todos. Disse que 
queria dar conhecimento dos pedidos que deu entrada nesta Casa desde 19 de 
abril até o momento: o nº64/2011 que pede a disponibilização de 
medicamentos no PSF da Rua Poções no bairro Tancredo Neves, 
medicamentos que possam atender os hipertensos, diabéticos e cardíacos, 
além do programa  do planejamento  familiar, os anticoncepcionais, como 
também de material curativo. Este pedido foi feito em parceria com o vereador 
Teté. Também mobilizar esforços junto a secretaria competente para a 
execução de serviços de cascalhamento, de limpeza e aterro da Rua Jacó 
Bandolim, pedido que faz insistentemente, pois esta rua está intransitável. 
Também a designação de mais um médico anestesista para a UMMI para que 



se possa realizar os procedimentos de curetagem, pois esse procedimento 
confirma o diagnóstico de câncer uterino e citou que algumas pacientes que 
fizeram este procedimento, constataram o câncer e estão em tratamento. Se 
não continuar mantendo este procedimento pode acontecer de alguém estar 
com a doença e, sem tratamento, comprometer a própria vida. Também a 
disponibilização de mais profissionais na área ortopédica, pois a demanda de 
cirurgia continua grande. Pediu também esforços junto a secretaria competente 
para que providências sejam tomadas no tocante a existência de buracos na 
rua Euclides da Cunha, em frente ao complexo policial, causando transtornos. 
Esforços também junto a secretaria competente que disponibilize mais técnicos 
de enfermagem para que possam dar suporte no atendimento no Hospital 
Municipal na área de cirurgia clínica como também na área de cirurgia 
ortopédica. Disse que entrou com uma moção semana passada de Apoio ao 
ECC- Encontro de Casais com Cristo, da comunidade da paróquia Santa Rita, 
que promoveu o primeiro encontro da comunidade São Pedro. Disse que 
recebeu em seu gabinete parte da comunidade da Igreja Nossa Senhora de 
Fátima que foram reivindicar junto a vereadora, uma indicação de uma área 
que o município possa doar para a construção dessa Igreja. A indicação está  
fundamentada nos membros da comunidade católica Nossa Senhora de Fátima 
do bairro Jardim Caraípe, com cópias em anexo de documentos, abaixo-
assinados, fotos, medição, localidade da área que o município pode doar e na 
necessidade que estes apresentaram de possuir um local próprio para a 
realização de suas celebrações. Concluiu dizendo que ela e os demais 
vereadores estarão empenhados para que a comunidade consiga o terreno e 
que seu gabinete continua a disposição de todos. Findos os oradores inscritos, 
o Senhor Presidente passou a trabalhar na ORDEM DO DIA, quando solicitou 
do Plenário autorização para votar as Indicações e Pedidos de Providências 
em bloco, qual foi concedida, sendo todas, após deliberação, aprovadas. Em 
seguida, submeteu a votação do plenário os Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação; Orçamento, Finanças e Contas; Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo de 
nº06/2011 que foram aprovados. Depois submeteu a votação do plenário o 
Projeto de Lei do Legislativo de nº06/2011, de autoria da Mesa Diretora da 
Câmara Municipal, que altera os anexos I, II e II da Lei Municipal nº447/2008, 
de 06 de março de 2008 que foi aprovado por unanimidade. Finalizando, o 
Senhor Presidente convidou a comunidade a acompanhar o trabalho do 
legislativo e entender o processo de trabalho entre legislativo e executivo. Nada 
mais havendo a tratar o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e 
declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, Cloves Martins Quaresma 
Neto, segundo secretário, lavrei a presente ata que, após discutida e aprovada, 
será assinada por mim, pelo Presidente e os demais vereadores presentes que 
com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 10 de Maio de 
2011. 


